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https://www.100test.com/kao_ti2020/108/2021_2022__E5_A5_87_

E8_BF_B9300_E5_c70_108833.htm 预设或寻找假设型也是考试

的一个重点。这类题型主要表现形式有：（1）加上一个条件

就变成了一个有效的三段论推理，比如题目中问到“上面的

逻辑前提是哪个？”“再加上什么条件能够得出结论”；（2

）题干给出前提和结论，然后提问你假设是什么？或者要你

提出正面的事实或有利于假设的说明，则加强论点，否则削

弱论点。比如问到“上文的说法基于以下那一个假设？” “

上述结论中隐含着下列哪项假设？” “上述议论中假设了下

列哪项前提？”（3）以题干为结论，要求在选项中确定能推

出题干的前提。或者，需要补充什么样的前提，才能使题干

中的推理成为逻辑上有效的推理？ 由于这种题型是题干推理

中的前提不足够充分以推出结论，要求在选项中确定合适的

前提，去补充的原前提或论据，从而能合乎逻辑地推出结论

或有利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。因此，做

这类题的基本思路是紧扣结论，简化推理过程，从因果关系

上考虑，从前提到结论，中间一定有适当的假设，寻找断路

或是因为“显然”而省略掉的论述，也就是要“搭桥”，很

多时候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前提。解题

还可以从这几个方面考虑：一是，所寻找的假设应当是原文

命题成立的必要条件；二是，假设的正确选项如果取反，能

够推翻原文的推理；三是，对不确定选项的判断取反后，看

是否能够推翻原文。 进一步说，这类题型涉及到逻辑中的“

预设”问题。预设有语义预设和语用预设之分，语义预设是



一个命题及其否定都要假定的东西，是一个命题能够为真或

为假的前提条件；语用预设则可以表述为，如果话语A只有

当命题B为交谈双方所共知时才是恰当的，则A在语用上预

设B。由于日常交际中的推理都是具有某些共同背景知识的人

在特定的语境中进行的，不必列出所有必需的前提，但要注

意的是这种省略本身可能不是真的或这种省略推理中可能暗

含着逻辑错误。因此，在批判性思维中，常常需要把这些被

省略的前提、假定、预设补充到推理过程中来，以便考察被

省略的前提是否真实，推理过程是否正确，即对推理者的推

理进行评价。同时，由于这种省略形式的前提对结论提供了

不充分的支持，有时候需要加强前提以便对结论提供更强的

支持，或对该论证提供更好的辩护。被补充到前提中去的，

可以是某个一般原理如因果关系陈述，也可以是某个假设、

假定或事实性断言。对前提的加强可以到使该推理成为形式

有效的推理的地步，但更多的时候只是提高了推理中前提对

结论的证据支持度。1997-1-16母亲要求儿子从小就努力学外

语。儿子说：“我长大又不想当翻译，何必学外语。”以下

哪项是儿子的回答中包含的前提？A.要当翻译，需要学外语

。B.只有当翻译，才需要学外语。C.当翻译没什么大意思

。D.学了外语才能当翻译。 E.学了外语也不见得能当翻译。[

解题分析] 正确答案：B。儿子的结论是不学外语，理由是不

想当翻译，其推理过程是：“只有当翻译，才要学外语，我

不想当翻译，所以不要学外语”（这是一个必要条件推理，

把“当翻译”作为“学外语”的必要条件）。选项C只是反

映儿子对当翻译的态度，排除。选项E是说“学外语”不是“

当翻译”的充分条件，但并不能说“当翻译”是“学外语”



的必要条件，不选。选项A、D不选，因为该两项选择表示“

当翻译”是“学外语”的充分条件，并不一定必要，不当翻

译也可能需要学外语。1998-11-74无论是工业用电还是民用电

，现行的电费价格一直偏低。某区推出一项举措，对超出月

额定数的用电量，无论是工业用电还是民用电，一律按上调

高价收费。这一举措将对该区的节约用电产生重大的促进作

用。上述举措要达到预期的目的，以下哪项必须是真的？Ⅰ.

有相当数量的浪费用电是因为电价格偏低而造成的。II. 有相

当数量的用户是因为电价格偏低而浪费用电的。III.超额用电

价格的上调幅度一般地足以对浪费用电的用户产生经济压力

。A.Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。B.仅Ⅰ和Ⅱ。C.仅Ⅰ和Ⅲ。D.仅Ⅱ和Ⅲ。E. 

Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ都不必须是真的。[解题分析] 正确答案：C。 本

题与“1998-1-27”类似。容易把“有相当数量的用户是因为

电价格偏低而浪费用电的”这个选项也选进来，其实不妥。

比如尽管相当数量的用户因为电价低而浪费用电，但浪费的

总量很有限，在浪费用电的总量中有相当数量的浪费用电是

因为公费支出的(所以大家浪费不在乎)或是缺乏节电意识造

成的。那么你提高电价就不一定达到目的，而不如采取别的

措施(比如限制公费缴纳电费的总额或是加强宣传节电的力度

等等)了。2000-1-72在西方几个核大国中，当核试验得到了有

效的限制，老百姓就会倾向于省更多的钱，出现所谓的商品

负超常消费；当核试验的次数增多的时候，老百姓就会倾向

于花更多的钱，出现所谓的商品正超常消费。因此，当核战

争成为能普遍觉察到的现实威胁时，老百姓为存钱而限制消

费的愿望大大降低，商品正超常消费的可能性大大增加。上

述论证基于以下哪项假设?A. 当核试验次数增多时，有足够的



商品支持正超常消费。B. 在西方几个核大国中，核试验受到

了老百姓普遍地反对。C. 老百姓只能通过本国的核试验的次

数来觉察核战争的现实威胁。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


